

# 这些新规今日起施行,关系你我生活!

明确涉彩礼纠纷案件的审理裁判规则,规范公益事业捐赠票据使用和管理行为……2月起施行的这些新规涉及法律、金融等领域,进一步护航美好生活。



## 明确涉彩礼纠纷案件裁判规则

最高法发布关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定,自2月1日起施行。规定明确:一方以彩礼为名借婚姻索取财物,另一方要求返还的,人民法院应予支持。



## 鼓励产业优化升级

《产业结构调整指导目录(2024年本)》自2月1日起施行,其中,鼓励类新增了“智能制造”“农业机械装备”等行业大类及相关领域有利于产业优化升级的条目。



## 加强中央预算内投资监管

《中央预算内投资项目监督管理办法》自2月1日起实施,对依托全国投资项目在线审批监管平台(国家重大建设项目建设库)加强在线调度、探索开展视频监管等作出相应规定。



## 实行信访工作责任制

《民政信访工作办法》自2月1日起施行。办法提出,各级民政部门应当强化对信访工作的考核,实行信访工作责任制,对信访工作中失职、渎职行为,依法追究有关责任人员的责任。



## 铁路安检通道开放数需及时调整

《铁路旅客运输安全检查管理办法》自2月1日起施行。办法规定,铁路运输企业应当根据实际及时调整车站安全检查通道的开放数量,日常旅客安全检查等候一般不超过5分钟。



## 地理标志产品需具备地域性

《地理标志产品保护办法》自2月1日起施行,明确要求地理标志产品的全部生产环节或者主要生产环节应当发生在限定的地域范围内。



## 完善公益事业捐赠票据使用管理

《公益事业捐赠票据使用管理办法》自2月1日起施行。办法明确,公益事业捐赠票据可作为捐赠人对外捐赠并根据国家有关规定申请捐赠款项税前扣除的有效凭证。



## 军校招收士兵学员加大军事素养考核比重

《军队院校招收士兵学员办法》自2月1日起施行。办法明确,按照服务备战、突出基层,全面考核、综合评价原则,加大军事素养考核比重,强化军事训练牵引导向。

(据人民日报客户端)

## 白所成等10名缅北重大嫌犯被押解回国

**新华社消息** 针对当前缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,公安部持续加强与缅甸执法部门的国际警务合作,缅甸警方1月30日依法向我公安机关移交了白所成、白应苍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂、徐老发6名缅北果敢电诈犯罪集团重要头目和另外4名重大犯罪嫌疑人。

1月30日晚,随着一架中国民航包机降落在云南昆明长水机场,缅方移交的10名重大犯罪嫌疑人被我公安机关成功押解回国。

长期以来,缅北果敢自治区以白所成、魏怀仁、刘正祥、徐老发等为首的多个犯罪集团大肆组织开设诈骗窝点,公开武装护驾,对中国公民疯狂实施电信网络诈骗犯罪活动,诈骗数额巨大,同时涉嫌故意杀人、故意伤害、非法拘禁等多种严重暴力犯罪,犯罪情节极其恶劣,社会危害极其严重,人民群众深恶痛绝。在掌握相关犯罪事实和证据的基础上,2023年12月10日,我公安机关对白所成等10名缅北果敢自治区电信网络诈骗犯罪集团重要头目进行公开悬赏通缉。在外交部和我驻缅大使馆大力支持下,公安部派出工作组赴缅甸开展国际警务执法合作,工作组与缅方进行多轮会谈磋商,就联合打击电信网络诈骗犯罪、全力缉捕并移交电信网络诈骗集团重要头目等达成一致意见。随后,缅甸警方陆续抓获我公安机关公开通缉的白所成、白应苍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂、徐老发6名犯罪嫌疑人,白应兰、魏榕、魏青松、刘积光4名犯罪嫌疑人在逃。1月30日,缅警方决定将到案的上述6名犯罪嫌疑人以及我公安机关前期向其通报的另外4名重大犯罪嫌疑人移交我方。当天,公安部组织云南公安机关民警赴缅甸执行包机押解任务,成功将相关犯罪嫌疑人押解回国。

公安机关有关负责人表示,截至目前,已有4.4万名缅北涉我电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交我方,其中幕后“金主”、组织头目和骨干171名,网上在逃人员2908名,有力打击了境外诈骗集团的嚣张气焰,打击工作取得历史性重大战果。

(熊丰)

## ◎一句话新闻

●记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,南京大屠杀幸存者程福保于1月30日凌晨离世,享年91岁。目前登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩37位。1937年,南京沦陷时,程福保的父亲携家带口出城逃难,惨遭日军杀害,留下孤儿寡母艰难生存。1949年南京解放后,程福保成为一名解放军战士。

## 去年5.37万个老旧小区换新颜

**新华社消息** 记者1月30日从住房和城乡建设部了解到,2023年全国开工改造城镇老旧小区5.37万个、惠及居民897万户,共完成投资近2400亿元。

住房和城乡建设部城市建设司副司长刘李峰说,各地在实施城镇老旧小区改造中,“哪不行改哪、缺什么补什么”,抓好“楼道革命”“环境革命”“管理革命”。通过改造,提升了城市老小区、老社区的居住环境、设施条件、服务功能,对加强和改进基层社会治理等也有积极作用。

根据住房和城乡建设部提供的数据,去年各地新改造水电气热等各类老化管线7.6万公里,加装电梯3.6万部,实施建筑节能改造1.16亿平方米,增设停车位85万个、电动汽车充电桩3.66万个、电动自行车充电桩28.8万个,增设养老、托育等各类社区服务设施2.1万个,新增文化休闲、体育健身场地637万平方米。

据介绍,2019~2023年,全国累计新开工改造城镇老旧小区22万个,惠及居民3800多万户、约1亿人。

(王优玲)

## 吴谢宇被执行死刑

**新华社消息** 1月31日,福州市中级人民法院遵照最高人民法院下达的执行死刑命令,对罪犯吴谢宇执行了死刑。

据悉,近日,最高人民法院对被告人吴谢宇故意杀人、诈骗、买卖身份证件死刑复核一案依法作出裁定,核准吴谢宇死刑。

最高人民法院复核确认:被告人吴谢宇悲观厌世,曾产生自杀之念,其父病故后,认为母亲谢某某生活已失去意义,于2015年上半年产生杀害谢某某的念头,并网购作案工具。2015年7月10日17时许,吴谢宇趁谢某某回家换鞋之际,持哑铃杠连续猛击谢某某头面部,致谢某某死亡。后吴谢宇向亲友隐瞒谢某某已被其杀害的真相,虚构谢某某陪同其出国交流学习,以需要生活费、学费、财力证明等理由骗取亲友144万元予以挥霍。为逃避侦查,吴谢宇购买了10余张身份证件,用于隐匿身份。

最高人民法院认为,吴谢宇所犯故意杀人罪手段残忍,情节恶劣,罪行极其严重,严重违背人伦道德,严重践踏社会公众的认知和情感,造成了极其恶劣的社会影响。吴谢宇连续实施故意杀人、诈骗、买卖身份证件犯罪,主观恶性深,且毫无悔罪诚意,应依法惩处。

(王成罗沙)